

Судьба Человека.

Афонин Дмитрий Владимирович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра социологии и психологии политики, Москва, Россия

E-mail: berdaman96@yandex.ru

Афонин Дмитрий Владимирович

Студент

Московский университет имени М.В. Ломоносова

Факультет политологии, Москва, Россия

E-mail: berdaman96@yandex.ru

Судьба - 1) стечение обстоятельств (первоначально, в мифологии и мистических представлениях, потусторонняя сила или воля божества, предопределяющая всё, что происходит в жизни). 2) участь, доля, жизненный путь. [1]

В современном мире, когда динамика социальных интеракций возрастает, проблема судьбы является актуальной. В первую очередь, ставится вопрос о существовании судьбы, как таковой, так как, Огюсту Конту, то сейчас общество пребывает в научной стадии развития, тем самым термин, появившийся еще на теологической стадии безусловно будет оспариваться в стадии научной. [2] Во-вторых, следует сформулировать определение судьбы в современном мире. В-третьих, следует показать влияние судьбы на политический процесс.

В политической психологии судьба является ничем иным, как внешним локусом контроля. По Роттеру, локус контроль - понятие, характеризующее свойство личности приписывать свои успехи только внешним или только внутренним факторам. Следовательно, локус контроля может быть, как экстернальным (внешним), так и интернальным (внутренним). [3] Если некоторая личность ссылается на судьбу, то эту склонность следует безусловно определять, как экстернальность.

Экстернальный локус контроля является одним из главных признаков авторитарной личности. Авторитарная личность - термин, который появился у Эриха Фромма в его работе «Бегство от свободы» [4], обозначающий представителя общества, которого отличают такие черты, как консерватизм, жажда власти, ненависть к представителям других этнических групп, конформизм, догматическо-примитивные стереотипы мышления. Авторитарность, как таковая, присуща для многих обществ, независимо от исторического времени. Например, авторитарные общества существовали во времена монархии, в эпоху авторитаризма в первой половине XX века. Так, сакрализация власти монарха является ничем иным, как отражением судьбы. То есть, правитель наделяется божьей волей и, следовательно, способен создавать судьбу народа.

Тема судьбы затрагивалась и в опросах Всероссийского Центра Исследования Общественного Мнения (ВЦИОМ). В 1998 году было проведено исследование. Респондентам был задан вопрос: «Как Вы считаете, что прежде всего управляет поведением людей?». Результат данного исследования был таковым: 44% человеческая воля и разум, 33% судьба, 13% объективные законы и 10% случай. [5] Можно сделать вывод, что в России довольно весомая часть населения приписывает свои успехи и неудачи именно судьбе.

Из-за формирования мирового общества человек не способен контролировать множество происходящих интеракций. Совокупность всех интеракций, происходящих в некоторое время в некотором пространстве, можно назвать судьбой. Судьба влияет на каждого индивида, создавая ситуацию, в которой индивид должен принять некоторое решение или совершить некоторое действие. Следовательно, можно утверждать, что судьба влияет не на само поведение людей, а на ситуацию, в которой люди функционируют.

Лица, принимающие государственные решения, также поддаются влиянию судьбы, так как происходит множество интеракций между политическими акторами и политическими институтами. Из этого следует, что некоторый политический актор при принятии некоторого решения будет обращать внимание на сформировавшуюся ситуацию.

Можно сделать вывод, что судьба - это непрерывный неконтролируемый процесс. Также судьбой можно назвать совокупность всех взаимодействий между индивидами и группами индивидов. Однако, судьба влияет не только на жизнь отдельного человека, но и на способ функционирования государства. В свою очередь, это не односторонний процесс, то есть, не только судьба влияет на индивида, но и индивид влияет на судьбу, так как судьба не формирует поведение индивида, а лишь создает обстановку, в которой данный индивид будет действовать, а это действие будет влиять на судьбу.

Источники и литература

- 1) Толковый словарь русского языка / Под ред. Д.Н. Ушакова: В 4 т. Москва, 1934-1940.
- 2) Конт О. Дух позитивной философии. М. 2011.
- 3) Майерс Д. Социальная психология. СПб. 2007.
- 4) Фромм Э. Бегство от свободы. М. 2006.
- 5) http://wciom.ru/database/baza_rezultatov_oprosa_s_1992_goda/ (База результатов опросов россиян «Архивариус»).